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LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

Leia atentamente o titulo proposto para a Prova de Redagao. Utilize a folha especifica para

01
o desenvolvimento da mesma.

02 |Examine se o questionario da Prova de Conhecimentos Especificos estd completo
(20 questdes) e se ha falhas graficas que causem duvidas.

03 |Cada questdo da prova tera um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

04 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

05 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

06 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscri¢&o,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

07 |Observe o modelo no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
ndo use canetas que borrem o papel.

08 |Na&o serdo aceitas para corregdo MARCACOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA. -

09 |Nzo dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que ndo seja rejeitado pelo
computador.

10 |Durante a prova é vedado intercdmbio, bem como o emprestimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

11 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos s#o faltas que pdem fora de classificagéo o candidato.

12 |Mantenha consigo o Cartdo de Informagéao, apresentando-o guando solicitado.

13 | Nao é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de copia de seu gabarito.

14 |O canclidato, ao sair da sala, entregaréa ao fiscal o CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

15 |Os 3 (trés) Gltimos candidatos a entregar a prova s6 poderéo sair da sala juntos.




PROVA DE REDACAO
(UTILIZE A FOLHA ESPECIFICA PARA A PROVA DE REDAGAO)

INSTRUCOES:

a) Redigir um texto em prosa de, no minimo, 15 linhas e, no maximo, 30 linhas, conforme proposto abaixo.

b) Néo atribuir titulo ao texto.

¢) Nao fugir ao tema.

d) Nao escrever a lapis.

e) N&o escrever em versos.

f } Nao assinar fora do local especificado na folha de redagao.

PROPOSTA DE REDACAO

No ano 2000, Ricardo Paes de Andrade, quando diretor do Instituto de Pesquisa
Econdmica Aplicada, disse: “Se todos os recursos usados nas politicas sociais do Brasil
fossem jogados de um helicéptero, os pobres teriam mais chances de recebé-los que
da maneira como sdo aplicados hoje.” A partir do que foi dito, elabore um texto

dissertativo.

********m********m********************M************%*******************************m

MATEMATICA

01- Dado o recorte do gréfico abaixo de uma fungéo real, considere as sentencas a segulir:
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(iy A imagem da fungéo € um intervalo fechado.
(ii) A fungao possui trés raizes reais,
(iii) © valor minimo acontece para x=3/2.

Assinale a alternativa correta:

a.( ) Apenas a sentenga (ii) & verdadeira.

b.( ) Apenas as sentencas (ii) e (iii) séo verdadeiras.
c.( ) Apenas as sentengas (i) e (ii) séo verdadeiras.
d.( ) As sentengas (i), (ii) e (iii) séo verdadeiras.



02- As placas de identificagéio dos veiculos na Roménia seguem o padréo como mostrado na figura abaixo, com
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O padrdo usado atualmente no Brasil tem placas com 4 letras e 3 nimeros. Em ambos 0s paises, podem ser
usadas 26 letras (A, B, C, ..., Z) e 10 nimeros (0,1,2,3,...,9). Sobre a quantidade de veiculos que podem ser
emplacados na Roménia e no Brasi! é correto afirmar:

a.( ) Na Roménia podem ser emplacados 16 veiculos a mais que no Brasil.

b.( ) Amesma quantidade de veiculos podem ser emplacados nos dois paises.

c.( ) Na Roménia podem ser emplacados mais do gue o dobro de vefculos que no Brasil,

d.( ) No Brasil podem ser emplacados meio bilhdo de veiculos a mais que na Roménia.

03- Valquirio vai comegar uma reforma em sua casa. Ele pretende revestir a sala de estar, que é retangular, com
pecas hexagonais regulares (todos os lados com mesma medida L) dispondo-as em forma de colméia. Aléem das
pecas hexagonais, que outra forma Valquirio precisara usar na reforma?

a.( ) Apenas algumas pecas triangulares, para os cantos da sala.

b.( ) Pegas triangulares e trapezoidais para as regides do piso que fazem contato com as paredes.

c.( ) Pegas pentagonais, assim como nas bolas de futebol.

d.( ) Somente usando hexagonos é possivel cobrir toda a supetrficie da sala retangular.

04- Na cidade Sonho Feliz, a prefeitura determina gue as casas sejam construfdas em uma area correspondente
a, no maximo, 1/3 da érea total do terreno. Kaua tem um terreno retangular com comprimento igual ao quadruplo
da largura. Ao iniciar as obras, ele deseja que a drea constru ida também seja em formato retangular, com largura
igual a 1/2 da largura do terreno. Qual deve ser 0 comprimento maximo da area construida?

a.( ) 8/3 da largura do terreno.

b.( ) Igual a iargura total do terreno.

c.( ) 3/4 da largura do terreno.

d.( ) 2/3 da largura do terreno.

05- Franciquely tem quatro moedas iguais, de raio R, Ela dispbe as moedas como na figura abaixo. Qual a
distancia entre os centros das circunferéncias que néo estdo em contato entre si?

a.( ) 4R.
b.( ) 2R V3.
c({ )2R.
d.( YRY/3.



06- A NASA pretende enviar nova missao tripulada a Lua (da Terra) nos proximos anos. Pretende-se pousar num
local diferente daquele onde foi fincada a bandeira dos Estados Unidos. O novo ponto de pouso, o centro da Lua e
o0 ponto onde se encontra a bandeira americana, formam um tridngulo isésceles cujo angulo entre os lados de
tamanho igual é de 30°. Sendo o raio da Lua aproximadamente 1.740 km, qual a menor distancia entre os dois
pontos (bandeira e novo panto de pouso) que pode ser percorrida sobre a superficie lunar?

a.( ) Aproximadamente 290 km.

b.( ) Aproximadamente 911 km.

c.( ) Aproximadamente 2.900 km.

d.( ) Aproximadamente 52.200 km.

07- Bartolomeu tem bilas (bolas de gude) grandes, de 1cm de raio. Ele as guarda em uma caixa de vidro, de
formato clbico, com 30cm de aresta. Ele dispde as bilas em camadas, de modo que cada uma destas tenha a
mesma quantidade de esferas. Além disso, Bartolomeu tem tantas bilas, que consegue encher a caixa
acomodando o nimero maximo possivel destas esferas. Apbs acomodar as bilas, ele resolve, entéo, colocar agua
dentro da caixa de vidro. Quanto de agua ele consegue colocar na caixa sem transbordar?

a.( ) Aproximadamente 13,5 litros de agua.
b.( ) Aproximadamente 12,8 litros de agua.
c.( ) Aproximadamente 1,3 litros de agua.
d.( ) Ndo ha mais espago para agua.

08- Para determinar a altura do Arco de Nossa Senhora em Sobral, Madalena dispde de um aparelho para medir
angulos e uma fita métrica de 30 metros de comprimento. Ela esta exatamente embaixo do Arco e caminha alguns
passos se afastando do monumento. Ela para e marca o ponto A. Continua a caminhada no mesmo sentido por
mais 20 metros e marca o ponto B. Do ponto A, ela observa que o &ngulo de elevagdo (a partir do solo) em
relagdo ao ponto mais alto do Arco é de 60°. Do ponto B 0 novo angulo de elevagéo € de 30°. Segundo o0s dados

fornecidos por Madalena, qual a altura aproximada do Arco?
a.( ) 10 metros,
b.( )} 17 metros.
¢.( ) 20 metros.
d.( ) 23 metros.

09- Luziana faz desenhos em camisetas. Em um de seus modelos, ela desenha na altura {10 peito 5
circunferéncias concéntricas com os raios em progressdo geométrica. As duas circunferén.cias mais internas ao
desenho t&m raios, respectivamente, iguais a 5 cm e 6 cm. Qual o raio da maior circunferéncia?

a.()289cm.

b.( ) 8,64 cm.

c{)9cm.

d.( ) 10,368 cm.

dir iguaimente a bebida. Sabendo-se

10- A Ultima taga de suco de frutas foi servida e dois amigos resolvem divi !
a que altura h ficara o

que a taga tem formato de cone circular reto de altura H e eslava completamente cheia,
suco quando metade do liquido for despejado em outro copo?

a.( )h=H/2
b.{ ) h=HI3.

c( yh=¥E2.
d.()h=H/2



QuimMicA

Massas molares (g . mol™): H=1,C=12; N=14; 0 =16; P = 31; S = 32; K= 39, Fe = 56 e Mn = 55.
Constante universal dos gases (R) = 0,082 atm . L . K* . mol™.

11- Os sistemas periddicos desenvolvidos pelos cientistas alemdo Lothar Meyer e russo Dmitri Mendeleev
culminaram numa série de tentativas de classificar e ordenar os elementos quimicos por meio do conhecimento de
seus compostos, o que levou a formatacdo de uma tabela periédica dos elementos guimicos por Mendeleev em
1869. Ao encontrar o menor peso comum de combinagdo de um grande conjunto de compostos contendo um
elemento de referéncia, os pesos atdmicos foram determinados e usados para ordenar os elementos. Da mesma
forma, a semelhanga quiinica entre os elemerntos foi determinada principalmente com base nas similaridades das
férmulas empiricas e moleculares. De acordo com essas informagdes, € correto afirmar que o sistema periodico
dos elementos quimicos proposto por Mendeleev na segunda metade do século XIX foi desenvolvido com base:
a.( ) nos pesos atdmicos dos elementos.

b.( ) nos numeros de prétons dos elementos.

c.( ) na elucidagéo de 1 sonho relatado pelo cientista russo.

d.( ) nas similaridades das iGrmulas empiricas e moleculares.

12- As substincias e a matéria, em geral, existem sob diferentes formas, chamadas de estados da matéria. Os
trés estados da matéria mais comuns séo: sdlido, liquido e gés. Considere as seguintes afirmac¢fes sobre 0s
estados da matéria:

I- Um sdlido é uma forma fluida da matéria e que retém sua forma.

II- Um liquido é uma forma fluida da matéria, que tem superficie bem definida e que toma a forma do recipiente

que o contém,
Ili- Um gds é uma forma fluida da matéria e que ocupa todo o recipiente que o contém.

Esta correto o que se afirma em:
a.( )lell apenas. b.( ) le lll apenas.
c.( )l elll apenas. d.( )1 llell.

13- Considere a seguinte situagdo: um recipiente contendo agua é levado & chama de um bico de gas e a partir de
certo momento a agua entra em ebuligdo. As bolhas na dgua fervente séo compostas de:

a.( ) vapor de agua.

b.( ) gases atmosféricos, tais como Oz ou COs.

c.( ) gases anteriormente dissolvidos na agua, como: Nz, Oz, COy, etc.

d.( ) dgua nos estados gasoso e liquido, além dos gases presentes no ar como Nz e Oa.

14- Quatro estudantes tém opinides diferentes quanto ao valor de pH de trés solugdes aquosas de HCl, HsPO. e
HsC-COOH com a mesma concentragao (0,10 mol L)

I- O primeiro estudante afirma que as trés solucdes apresentam 0 mesmo pH.

1l- O segundo acredita que os valores de pH das trés solugdes sejam diferentes.

llI- O terceiro opina que apenas duas solu¢des tém o mesmo pH.

IV- O quarto afirma que 0 HCl e o HsC-COOH possuem cada, um hidrogénio ionizavel, porém o HsPO, possui dois

hidrogénios ionizaveis, logo o seu pH sera diferente das outras duas solugdes.
Dados: Graus de ionizagéo do: HCI = 96,0%; HiPO,4 = 27,0% e H:C-COOH = 5,0%. -Log 0,10 =1,0.

Esta correto o que se afirma em:
a.( ) I apenas. b.( ) Il apenas.
c.( ) lll apenas. d.( )1l e IV apenas.

15- Considere o seguinte sistema no equilibrio:

P—

Na(g) + 3H.(0) === 2NHs(0)

A aplicagdo de uma presséo crescente, apenas no lado esquerdo da reacao, fara com que 0 equilibrio se desloque

para o lado direito da reag&o. Esta afirmacao:

a.( ) estd correta.

b.( ) descreve uma agdo impraticavel.

c.( ) néo esta correta, pois contraria o principio de Le Chatelier.

d.( ) ndo esta correta. O equilibrio se deslocara para o lado esquerdo.
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1o- vo século XIX, o fisico Arrhenius demonstrou que o géas carbénico (CO:) possui a propriedade de capturar e
armazenar calor. A concentragdo atmosférica dos gases de efeito estufa: diéxido de carbono (CO:), metano (CHs)
e oxido nitroso (N:O), associados ao vapor de agua condicionam o balango de energia planetaria. Este efeito
estufa natural atua como um cobertor térmico impedindo o esfriamento da terra. O aumento das concentragbes
antropicas desses gases provoca o efeito estufa antrépico, objeto das preocupagtes ambientais mundiais. Nao
restam duvidas quanto ac aquecimento global, causado pelo acumulo de gases de efeito estufa provenientes de
emissdes antropicas, nos Ultimos 160 anos. Os resultados aceitos pelo Painel Intergovernamental das Mudangas
Climaticas (IPCC) desmentem qualguer afirmativa de que as mudangas climaticas globais (MCG) seriam uma
concepgéo tedrica, de interesse académico, superdimensionada por pressées politicas de grupos ambientalistas.
Das conclusdes acerca das MCG reportadas pelos pesquisadores nos relatérios do IPCC, é correto afirmar gue:

a.( ) inexiste qualquer relagde entre o aquecimento global e as atividades humanas no planeta Terra.

b.( ) infelizmente as mudangas climaticas globais sdo uma verdade e que todas as nagdes tem que se esforgar
para implementar politicas de mitigacdo dos gases de efeito estufa.

c.( ) o aumento das concentragtes antropicas de diéxido de carbono (CO2), metano (CH.) e éxide nitroso (N:O)
ndo apresenta relagéo direta com o efeito estufa antrépico.

d( ) os modelos climaticos estimam que a temperatura média global ndo ira aumentar no século XX},
independente do esforgo das nagdes para implementar politicas de mitigagdo de gases de efeito estufa.

17- O permanganato de potassio (KMnO,) & um composto ibnico sélido fortemente oxidante. Em solugéo aquosa,
apresenta uma coloracéo que varia de violeta a vermelho. Foi produzido pela primeira vez em 1659, pelo quimico
alemao Johann Rudolf Glauber, quando fundiu uma mistura de carbonato de potassio com o mineral pirolusita
(que contém diéxido de manganés, MnQO;). O material obtido dessa fuséo foi dissolvido em &agua formando,
inicialmente, uma solugdo verde de manganato de potéssio, que lentamente tornou-se violeta devido & formagéo
do permanganato de potassio. O KMnO, € altamente reativo e pode oxidar uma grande variedade de substancias
organicas e inorgéanicas. No processo de oxidagéo, 0 KMnO, pode ser reduzido a MnO. e Mn*". Neste processo os
nameros de oxidagdo do manganés no KMnO, e MnOz, sao, respectivamente:

al( )+7e+4,

b.()+4e+7.

c.( )+de~+2.

d()+6e +1.

18- Os fendis, ou substancias fendlicas, sdo aquelas derivadas de hidrocarbonetos aromaticos pela substitui¢éo
de um ou mais atomos de hidrogénio por igual nimero de hidroxilas. Diversas propriedades medicinais de plantas
sdo atribuldas a essa classe de substancias. Algumas das principais caracteristicas dos fendis, e que os
distinguem de outros compostos que contém a hidroxila ligada diretamente na cadeia orgénica, como 0s &lcoois,
sd0 sua acidez e solubilidade em 4gua. Esta embora seja limitada, devido ao elevado nimero de atomos de
carbono, é maior que a solubilidade de &lcoois alifaticos de tamanho/massa similar (Esquema 1).

Esquema 1: Representagdo da solubilizagdo de moléculas de fendis em agua.
(Fonte: Quimica Nova na Escola, Sio Paulo, DOI: hitp://dx.doi.org/10.21677/0104-8899.20160278)

Observando a representagio no esquema 1, é correto afirmar que a solubilidade em agua é explicada:
a.( ) pelas interages ibnicas formadas entre o fenol e a agua.

b.( ) pelas interagées de London formadas entre o fenol e a agua.

c.( ) pelas ligagBes de hidrogénio formadas entre o fenol e a agua.

d.( ) pelas interagdes dipolo-dipolo formadas entre o fenol e a agua.
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19- O metilparabeno, também conhecido pela marca Nipagin, € um agente antimicrobiano pertencente a classe
dos parabenos e utilizado como conservante em medicamentos e cosméticos. O metilparabeno & um dos
conservantes de cosméticos de maior aceitacdo em tode o mundo. Apresenta um amplo espectro de agédo
antimicrobiana, sendo efetivo contra bactérias tanto gram-positivas quanto gram-negativas, leveduras e fungos.

Metilparabeno
fo}

OCH;

HO

De acordo com a estrutura do metilparabeno, é correto afirmar que este conservante é:
a.( ) um éster derivado do acido parabeno.

b.( ) um éster derivado do acido metilparabeno.

c.( ) um éster derivado do acido m-hidroxibenzdico.

d.{ ) um éster derivado do acido p-hidroxibenzoico.

20- Existe uma diferenca muito grande no prego dos produtos de perfumaria, dependendo se séo classificados
como ‘perfume’, ‘4gua de coldnia' ou ‘logdo pés-barba’. Estas diferentes classificages refletem, na realidade, a
composicao da mistura que se esta comprando. Os perfumes contém misturas de fragrancias dissolvidas em um
solvente, geralmente etanol. O etanol, por sua vez, contém sempre uma pequena quantidade de agua. A Tabela 1
ilustra as diferentes composicBes para produtos de perfumaria. Quanto maior a porcentagem das esséncias nas

fragréancias, maior o precgo do produto.

Tabela 1: Composigao média de misturas usadas em produtos de perfumaria.

Produto Fragdo em volume da
esséncia (% viv)
Perfume 15
Locdo perfumada 8
Agua de toalete 4
Agua de colénia 3
Deocoldnia | 1

(Fonte: http://gnint.sba.org.br/)

De acordo com a Tabela 1, a 4gua de colbnia apresenta:
a.( ) 3% de esséncia por litro de mistura.

b.( ) 3 mg de esséncia por litro de mistura.

¢.( ) 3 mL de esséncia por litro de mistura.

d.( ) 30 mL de esséncia por litro de mistura.



